

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.



CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 5 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 5 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 5 horas y 32 minutos, y se pone á las 6 horas y 24 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'30 mañana, 2 y 4 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'45 tarde.
De La-Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'55 (m.) t.
De Manacor á La Puebla: 7'30 mañana y 5'45 tarde.
De La Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'30 y 5'55 (m.) t.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—Los santos Eugenio y Pretonio, obispos.

San Zacarías, profeta, el cual ya muy anciano habiendo vuelto á la Caldea, murió en su patria, y fué sepultado junto al profeta Aggeo.

San Onesiforo, en el estrecho de Galópolis: fué discípulo de los Apóstoles, y padeció martirio juntamente con san Porfirio, siendo cruelmente azotado por mandato del procónsul Adriano, y despues arrastrado por caballos feroces, en cuyo tormento entregó su alma á Dios.

El tránsito de los santos mártires Fausto, presbítero, Macario y diez compañeros, en Alejandría. El siervo de Dios san Eleuterio, abad, en Roma.

CULTOS.—*Mañana viérnes.*—En San Miguel empezarán las Cuarenta Horas dedicadas á la Virgen de la Salud; siendo la exposicion á las seis; á las diez la misa mayor, y á las once y cuarto continuará la novena. Por la tarde los actos de coro, novena y la reserva.

En la Real Capilla de Palacio, á las ocho y media, rogativa por el Sumo Pontífice, misa, rosario, Salve á la Virgen del Cármen y responso por sufragio de las almas de los pobres individuos de tropa fallecidos en los meses de Mayo, Junio, Julio y Agosto en este Distrito Militar.

En la Concepcion, á las diez, misa de Requiem, Salve á la Purísima y responso por el eterno descanso del alma de Sor Margarita de la Soledad Rigo, que se durmió en el Señor el 3 del actual, asociada á Santa Cecilia.

En San Nicolas, á las once y tres cuartos y durante una misa, empezará la novena á Nuestra Señora de Lluch.

En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio del Corazon de Jesus.

En San Jaime, al anochecer, la adoracion de las cinco Llagas.

CORTE DE MARIA.—En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES.

Las Iglesias de oriente.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, por las iglesias cismáticas que, separadas del centro de la unidad, que es la Iglesia Romana, no reciben, como vos deseais, las influencias de vuestro Corazon.

PROPÓSITO.

La práctica de la humilde obediencia debida á nuestros superiores eclesiásticos.

SECCION NACIONAL.

MARAVILLA DE LA GRACIA.

Tal debe llamarse la conversion que acaba de obrar Nuestro Señor en el joven D. José Huertas y Lozano, sacándolo de repente de la tristísima situacion en que se encontraba su alma, presa de los más horribles estragos de la impiedad, volviéndolo al seno de la Iglesia, madre tierna y amorosa que llora apenas los extravíos de sus hijos, y tiene siempre abiertos los brazos á todos los que, como el joven D. José Huertas, vuelven á ella llorando sus culpas con el corazon transido de dolor.

El joven D. José Huertas, que tiene hoy veintitres años, es médico desde los diez y ocho, hermano de otro joven Huertas que murió en Granada á los

diez y nueve años, habiendo ganado á los quince por oposicion el grado de licenciado en Derecho. Redactor ó colaborador de *Las Dominicales*, sus escritos han llenado muchos números de esta impía publicacion, así como del escandaloso *Molin*. Espiritista, mason.... de clarísimo entendimiento y energía extraordinaria é indomable, el joven don José Huertas ha sido el alma de toda esa secta en Granada, que era el teatro principal de su propaganda.

Por ventura suya, Dios puso en su camino un amigo bueno, católico práctico de tan ejemplar conducta, que aquel infeliz, á pesar de sus resistencias, no pudo menos de oír palabras de salud.

Hace poco más de quince días fué á Talavera el joven D. José Huertas á hacer ejercicios espirituales, con un puñal en la americana para «desdripar al primer Jesuita que quisiera engañarle». A los tres días pedía á voces al Padre que le dirigia los ejercicios confesion en estos términos: «Padre, confésame usted esta tarde mismo, por que si no reviento:» y á los dos días despues, escribía al señor Obispo de Granada la carta retractacion que á continuacion van á leer nuestros lectores, y á la cual ha contestado ya el Prelado con paternal amor.

D. José Huertas y Lozano ha enviado copia de su retractacion al periódico *Las Dominicales*, y como de seguro se callarán y no dirán una palabra, bueno será que las publicaciones católicas la reproduzcan, para que se admire más y más el poder de la gracia de Dios, y pueda servir este hecho de estímulo para la salud y conversion de muchos. Vean nuestros lectores la hermosa retractacion del joven D. José Huerta y Lozano:

—«Excmo. é Imo. Sr. Arzobispo de Granada: Mi venerable y amadisimo Prelado: A nadie mejor que á V. E. debo dirigir este escrito, porque nadie ha debido sentir más que V. E. mis extravíos pasados. Que siempre es al corazon paterno á quien duelen sobremanera las faltas de los hijos. Pues este hijo pródigo acude hoy de la manera que puede á echarse en brazos de su bondadoso padre pidiéndole perdon de su extraordinaria maldad, como ya lo ha hecho con gran consuelo de su corazon y con lágrimas de sus ojos á la Majestad soberana.

Dios nuestro Señor, cuyo recuerdo mezclado de cierta confianza y amor nunca perdí, me ha traído amorosamente á este Colegio de la Compañía de Jesus de Talavera de la Reina á hacer los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola. Al meditar aquí en el retiro y el silencio las verdades eternas en que apenas antes había parado mientes, he visto las cosas de un modo contrario á como antes las veía, he sentido mudado mi corazon y creído.

En virtud de la fe y gracia que el Señor por su infinita misericordia me ha concedido, y ayudado por mi Madre y Señora la Inmaculada siempre Virgen María, declaro públicamente y ante la faz del mundo entero, que creo y confieso todas y cada una de las verdades de nuestra santa Fe, que Dios ha revelado á su Iglesia y que ésta con su magisterio infalible nos propone, que quiero vivir y morir en esta misma fe que de niño recibí, y luego por mi desmedida ambición y por ir tras de los vanos y mentidos aplausos del mundo, pisoteé; que detesto y aborino todos los errores que en periódicos, folletos, discursos y pública y privadamente manifesté; que pido perdon al Sumo Pontífice, cabeza visible é infalible de la Iglesia; á V. E. Ilmo. y dignísimo sucesor del glorioso mártir. San Ceolilio, y á todos Sacerdotes, de los ultrajes con que me atreví á mancillarlos, como igualmente anhelo que me perdonen todos los buenos por los escándalos con que lastimé su fe y apesadumbré sus corazones celosos de la gloria de Dios, del esplendor de su Iglesia y de la perseverancia en la fe de todos los hijos de aquella.

Por consiguiente, para reparar en cuanto sea posible tantos daños como durante algunos años de mi vida con mi errada conducta hice, suplico á V. E. Ilmo. haga pública esta mi retractacion en la forma que tenga por conveniente, para que así los

buenos se confirmen más y más en sus creencias religiosas, y los que van extraviados por las sendas del error y del pecado hagan alto y retrocedan luego para entrar en la que es depositaria de la verdad y de la virtud, la Iglesia Católica Apostólica Romana.

Besa reverentemente el anillo á V. E. I., á quien pide de rodillas su pastoral bendicion este su humilde siervo é hijo en Cristo Jesus.—*José Huertas y Lozano.*—Talavera de la Reina el día de la Asuncion de Nuestra Señora de 1889.»

CORREO DE AYER.

MADRID 31 DE AGOSTO.

Leemos en el semanario católico *El Pilar*:

«Nuestros particulares informes nos permiten asegurar que el Congreso Católico Nacional que ha de reunirse en Zaragoza el año próximo, se verificará hacia la Pascua de Pentecostés, no en la de Resurreccion como han dicho los periódicos locales. Con objeto de no interrumpir el culto en la Iglesia Metropolitana del Pilar, y de que ni por un momento se suspendan las solemnes funciones religiosas tan frecuentes en la grandiosa Basílica, donde desde el alba hasta la noche, resuenan bajo las sagradas bóvedas cánticos de piedad y fervientes plegarias; se ha designado la iglesia del Sagrado Corazon, que por sus condiciones de todos conocidas, es indudablemente la más apropiada para dar cabida á una numerosa concurrencia, como será la que acuda á las sesiones.

—El reverendo Obispo de Tuy, envió anoche al Sr. Peral el siguiente telegrama:

«Señor mío muy estimado: un gran poeta nuestro dijo en preciosísimo poema:—«Atreverse solo es hermoso.» Estas mismas palabras me ha parecido oportuno dirigir á V. con motivo de su casi natural empresa de la navegacion submarina á que dedica sus esfuerzos; en este maravilloso invento veo renovarse los triunfos de nuestra fe y de nuestra antigua España sobre los mares, y esto llena de júbilo mi corazon, amante como el que más de la Religion y de la Patria.

Reciba V., señor, mi más cordial enhorabuena, porque las luces que ha recibido de lo Alto ha sabido utilizarlas de tan feliz manera con todo el ingenio de su entendimiento y las fuerzas de su alma.

Sírvase mandar cuanto gusté á su seguro servidor y capellan, q. b. s. m..

El Obispo de Tuy.»

El digno Obispo de Tuy como se sabe es muy querido de los gaditanos por haber sido canónigo de aquella Catedral y haber residido de temporada en Cádiz.

—Dice un periódico de Valencia:

«Continúa recibiendo en el Palacio arzobispal protestas calurosas contra la demanda de injurias que se ha tratado de promover al digno Prelado. No las enumeramos, porque es seguro que de todos los pueblos y de todas las parroquias de la diócesis llegarán estas manifestaciones á la autoridad eclesiástica ofendida.»

—Todos los periódicos de Zaragoza consagran sentidas líneas á la muerte del P. Ainsa, consultor provincial de las Escuelas Pias de Aragon.

La Derecha, periódico republicano, se expresa en estos términos:

«Tan modesto hombre de ciencia, dedicado por vocacion firme al estudio durante toda su vida, no ha bajado al sepulcro sin que sus talentos hayan adquirido en la tierra el prestigio que da la fama.

El humilde hijo de San José Calasanz ha consagrado su existencia á una constante labor intelectual, que quizá haya sido la causante de su muerte, y ha dejado este mundo, vencido por el trabajo científico, que aniquila y mata, pero que ennoblece y dignifica. Querido es de sus compañeros de comunidad, admirado por sus amigos y respetado siempre por el valimiento que conceden los propios má-

ritos, ha espirado en medio del sentimiento general que causan pérdidas tan grandes para la ciencia, muy necesitada de cultivadores fervientes, como lo fué el fenecido Padre Escolapio.

¡Descanse en paz el alma del finado, cuya muerte sentirán con nosotros los muchos que le conocieron y le estimaron!»

— *El Noticiero Gallego*, periódico de Buenos Aires, dice acerca de la emigración española lo siguiente:

«La Sociedad hispano-argentina, protectora de emigrantes españoles, ha resuelto enviar una circular á los periódicos de España, á fin de que éstos la publiquen, haciendo saber las dificultades con que aquí tropiezan para colocarse todos aquellos que no tengan un oficio ó arte manual.

La Sociedad piensa que es deber de lealtad hacerlo saber á los que quieran emigrar á este país, para que no se exponga al duro trance de tener que sufrir desengaños irremediables.»

— El *meeting* republicano de San Sebastián no se celebró, por no haberse prestado Azcárate á tomar parte.

La verdad es que un concierto de beneficio, sin que cante Gayarre, encontrándose en la localidad, no se concibe.

Los *dilittanti* no acudiran.
— Martos dice que han estafado al Gobierno los que hayan asegurado que reingresaba otra vez en la República.

— Asegúrase que se ha firmado el indulto de los sargentos de Albuera y Garellano que se sublevaron en Madrid el 19 de Setiembre de 1886, pasando estos á cumplir su servicio á los batallones disciplinarios de Céuta y Melilla.

— Ha habido un horroroso incendio en Quintanar, ocasionado por un descuido, siendo pasto de las llamas medio pueblo y la mayor parte de las cosechas.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Su Santidad ha contestado al mensaje que le ha dirigido el comité de Burdeos en el Congreso Católico de obreros que se está celebrando en Bochun, recomendándoles eficazmente se ocupen por modo especial de estudiar los medios más propios para asegurar la libertad é independencia de la Iglesia y mantener las buenas relaciones entre ésta y los pueblos.

— La Comisión encargada de levantar en Roma un monumento que perpetúe uno de los sucesos más grandes del pontificado de Su Santidad Leon XIII ha formulado un programa provisional, en el que consta el modo de llevarlo á la realidad, abriendo suscripciones en todo el mundo católico, que, si dan el resultado que es de esperar, se emplearán en comprar mármoles, empezando los trabajos, que dirigirá el Ilmo. Sr. Vespignani, arquitecto pontificio, en el terreno llamado *della Pigna*, y admitiendo á los trabajos á los más inteligentes y necesitados. También se publicará un Boletín, que llevará el título de *Jubileo de Leon XIII en el porvenir*.

— El día de la Asunción hubo iluminación en Roma, según la antigua costumbre. En algunas casas en que las ventanas dan frente á cuarteles de tropa, los faroles han sido el blanco de los soldados, habiendo dado en él algunos proyectiles y roto las lámparas con tan salvaje gracia.

— De la *Revista Católica*, semanario dedicado en Lima, á los sagrados corazones de Jesus y María, copiamos el siguiente acto de heroica caridad.

La joven y virtuosa señora Emilia de Dupuy de Lona, muy estimada en una de las repúblicas vecinas, al regresar un día á su casa, vió junto á la puerta á una pobre mujer que llevaba en brazos un tierno niño.

En el semblante de aquella desventurada madre se dibujaban todas las torturas del hambre, como sus harapos eran clara muestra de la miseria más espantosa.

Daba el pecho á su hijo, pero la infeliz criatura no pudiendo encontrar alimento en aquel seno escualido y falso de jugos vitales, lloraba amargamente.

La mendiga, desfallecida, nublados los ojos por la carencia de fuerzas y próxima á desmayarse, imploró con voz apagada la caridad de la señora Dupuy para ella y para su hijo.

La hermosa y compasiva joven se acordó de que era madre: tomó en sus brazos al hijo de la mendiga, é hizo que ésta la siguiera á su habitación.

Allí recibió la pobre desconocida los alimentos que su estado requería, y los consuelos que la caridad inspira siempre á las almas generosas.

Después mandó bañar y lavar á la desdichada criatura, cuyos aspectos inspiraba lástima y horror al mismo tiempo; le hizo quitar sus arapos y la envolvió en ropas de su propio hijo.

Pero el niño de la mendiga se moría de inanición.

Emilia de Dupuy le tomó en brazos y le dió su pecho, que el tierno infante apuró con deleite.

Estaba salvado: ya la muerte no podía cebarse en él.

Pero la fiebre de la miseria y de la anemia corría por sus venas sin duda.

Aquella misma noche la caritativa señora se sentía gravemente enferma.

Poco después se le declaró una angina cangrenosa; la ciencia se declaró impotente para arrancarla de los estragos de la enfermedad, y la virtuosa salvadora del niño desconocido sucumbió.

Su abnegación fué causa de su muerte.

No de otra manera sucumben esas angelicales Hermanas de la Caridad, que aspiran la muerte junto al lecho de los apestados en los hospitales.

¡Pobre mártir! ¡Qué dulce habrá sido la muerte para ella!

— Ha habido grandes inundaciones en el Japon, causando extraordinarias pérdidas.

El número de personas ahogadas asciende á diez mil (!).

— En Sérvia continúan los armamentos en grande escala.

En vista de la actitud de aquel Gobierno, el de Bulgaria ha amenazado con movilizar sus tropas.

— Se han remitido á Su Santidad Leon XIII, un mensaje de adhesión dirigido por la Diócesis de Tarazona.

El mensaje contiene más de 40.000 firmas.

PARTES TELEGRÁFICAS.

Roma 2.—Circula con insistencia el rumor de que hace dos días se está procediendo dentro del Vaticano á hacer un inventario general y sumamente detallado, que sería remitido al cuerpo diplomático acreditado cerca de la Santa Sede, en el caso de que el Papa se viese precisado á abandonar á Roma.

Berlin 2.—El gobierno de Pekin ha enviado satisfacciones al de Alemania sobre la supresión de los oficiales de marina alemanes que prestaban servicio en los buques de guerra chinos.

El hecho carece de la gravedad que se le había atribuido, pues dichos oficiales no habían sido contratados por el gobierno, sino por los gobernadores de las provincias marítimas.

Londres 2.—Ha fallecido monseñor Kelli, obispo católico de Londonderry.

Londres 2.—El periódico *The Times* publica un despacho de Constantinopla en el que con referencias á noticias recibidas de San Petersburgo se desmiente el rumor de que Rusia trata de intervenir en la Armenia.

Paris 2.—Según el periódico *XIX Siècle*, el general Boulanger hallase dispuesto á regresar á Francia en la semana que preceda á las elecciones generales.

Esta noticia merece confirmación.

Lisboa 2.—A la edad de 87 años ha fallecido el señor don Antonio Costa Cabral, marqués de Thomar y antiguo ministro portugués.

Londres 2.—El periódico *The Standard* publica un telegrama de Viena diciendo que el Czar de Rusia tuvo la intención de ir á Berlin en el mes de Mayo último con objeto de ser el primero que hiciera su visita al emperador de Alemania pero que se vió precisado á aplazar su viaje á consecuencia de la enfermedad de la Czarina.

Entonces fué cuando se adelantó el rey de Italia para visitar al emperador Guillermo.

El telegrama añade que en virtud de esto el Czar de Rusia aplazó el viaje á Berlin para una fecha indeterminada y que ahora está resuelto á detenerse en la capital de Alemania á su regreso de Dinamarca.

Peregrinación á Jerusalem y Roma.

Desde hoy hasta fin del mes actual queda abierto el despacho de pasajes en la *Librería de Propaganda Católica*, Fortuñy—2.

Día de salida de Barcelona el 1.º de Octubre próximo. Duración del viaje unos 35 días, estando en Roma unos 5 ó 6.

Precio total del viaje en primera clase 145 duros y 120 en segunda.

Los que tomen pasaje en Mallorca tendrán el viaje gratis de Palma á Barcelona y vice-versa.

En el acto de pagar el billete se dará á cada peregrino un ejemplar de la *Guta á Tierra Santa*.

Palma 14 Agosto de 1889.—El representante en estas Islas, Heriberto A. Cusa, Pbro.

EL ANCORA

PALMA 5 DE SETIEMBRE DE 1889.

¿QUE HAY SOBRE LA PAPISA JUANA?

— ¡Y es verdad, me decía no ha mucho un sujeto, que una mujer ha ocupado la Silla apostólica, y por consiguiente ha sido Vicaria de Jesucristo? Porque de ser esto exacto haría muy poco favor á la Iglesia, y deshonraría al supremo Pontificado.

— ¡Y quién duda que sería esto así á no ser una mentida fáula inventada por los enemigos del Papado, y saboreada y repetida por ellos con sumo gusto y satisfacción? Ello es, empero, que ha existido tanto una Papa, como verdad es que ha existido el famoso monstruo de Horacio.

Pero para que sepas lo que se ha dicho tocante á este punto voy á referirte su historia.

Cuentan los escritores *papiseros*, como diría el celeberrimo polemista Sr. Gago, que nació en Maguncia, á principios del siglo IX, una mujer de extraordinario talento, la que, sin duda, deseosa de figurar en el mundo, y viendo, por otra parte, que, atendido su sexo, era casi imposible, pensó en disfrazarse de hombre, como efectivamente lo hizo. Entró en el monasterio de Fulda de donde se escapó al poco tiempo, y después de haber recorrido varias universidades, pasó, con este traje, á estudiar en las renombradas aulas de Atenas, y de aquí vino á Roma, en donde fijó definitivamente su residencia. Con espanto de todo el mundo *papisero* explió allí el *Trivium*, magistralmente, y fué conocida con el nombre de Juan de Inglaterra. Una vez recibidas órdenes sagradas, (no se dice por que tiempos) fué tan aprovechada y hábil política, que logró que se le confiaran las mayores dignidades eclesiásticas, hasta la del supremo Pontificado. A pesar de esto no falta quien asegure que, desde luego, pasó á residir en el Vaticano. (que sea dicho de paso aun no existía) en donde se le confrieron, después de elegida Pontífice, las órdenes sagradas. No andan acordes los historiadores que tratan de este asunto en señalar el Pontífice de quien fué sucesora, por más que la opinion más seguida sea, que sucedió á Leon IV. Pero, sea de esto lo que fuere, ocupó el solio Pontificio por espacio de unos dos años y medio escasos; hasta que cierto día, mientras se estaba celebrando una procesion, cayó enferma, efecto de su incontinencia, y de resultas de lo cual murió. Hé aquí, poco más ó menos, la historia papista ca.

— ¡¡Qué chasco! ¡Y el mundo entero escandalizado por tan portentoso suceso no se hacía lenguas?

— Aquí está el misterio. Porque lo más gracioso del caso es, que un hecho de tal naturaleza, no podía pasar por ningún concepto desapercibido, y sin embargo no se halla ni siquiera mentado en ninguno de los escritores contemporáneos, orientales y occidentales. Por espacio de más de tres siglos, permaneció oculta la *papisada*, hasta que un tal Martin de Polonia, que vivió en el siglo XIII, dejó consignada esta noticia en el margen de una obra que escribió, sin tomarse, como se supone, la molestia de decirnos en qué razones apoyaba su asercion. Y los enemigos todos de la Iglesia, y sobre todo Calvino y Lutero, que alardean de poco crédulos, la acogieron con ambas manos, pretendiendo hacernos creer que era verdadera y auténtica.

Mas se verá luego la superchería de todo esto, si se tiene en cuenta la crítica situación en que se hallaba entonces la Iglesia de Dios; porque Photio, hombre sagaz y astuto, y tal vez uno de los mayores talentos de su época, se valía de todos los pretextos, por más calumniosos y reprobables que fuesen, con tal de conseguir su premeditado intento, que era separar la Iglesia del Oriente de la del Occidente: Y no se concibe en manera alguna, que un hombre tan hábil y diestro en aquel diabólico arte, dejara pasar ocasion tan oportuna, como se le brindaba, para hacer ver á los orientales cuán legítimada era su separación.

Y no menos de admirar es el sepulcral silencio que han guardado todos los amigos del maldito herejarca. Porque no parece sino que se desafiaron á ver quien guardaría más silencio, y por eso, al darnos cuenta en sus obras de la serie de Pontífices que durante esta época empuñaron el timon de la nave de Pedro, todos convienen unánimemente en señalar á Benito III como sucesor de Leon IV, sin que hagan mencion de Doña Juanita.

Otro detalle, no menos verdadero que los anteriores, nos pondrá más de manifiesto la falsedad de ese marimacho histórico. En el siglo XI gobernaba la cátedra de Roma Leon IX, el cual echó en cara á los orientales que su silla patriarcal había sido deshonrada, «precisamente porque habían consentido que en ella se sentaran mujeres (así llamaba el santo Pontífice á los eunucos) contra la prescripción terminante del Concilio Niceno.» (1) ¡Y es po-

(1) *Juana la Papisada*. Obra del Sr. Gago, pág. 25. Sevilla 1878.

sible que llegara á tanto la modestia de los orientales, que se callaran como unos perros mudos? Si esto fuera así, bien pudieran ser beatificados por un rasgo de tan acendrada humildad.

El profundo silencio, pues, de los orientales nos dice á voz en grito, que no existió S. S. doña Juana. O si no, que nos expliquen ese fenómeno. ¿Como es que durante un tiempo en que era tan enconado el odio de los griegos cismáticos contra la Iglesia no se echó esta afrenta en cara de ningun Pontífice? Y eso que esgrimieron hábilmente sus armas la calumnia, la envidia, la mentira, el vil sarcasmo y la sátira mordaz, de suerte que no dejaron objeto sin remover, y á pesar de esto, no saca la cabeza en este encarnizado lidiamento nuestra Papisa.

¿Y qué he de decir de los escritores occidentales, sino que imitaron perfectamente el ejemplo de los primeros?

Durante este tiempo Gonthier de Colonia, protector del escandaloso Lothario, y hermano de Waldrada, manceba de aquel, indignado contra el Obispo de Roma, porque no accedía á sus irracionales peticiones, escribió contra él una carta á Focio, en que decía del Santo Obispo tantas y tan grandes atrocidades, que hasta llegó á escandalizar al pérfido heresiarca. Y tampoco comparece aquí la *papistica* fábula.

Luiprando, historiador que vivió en el siglo X, tiempo en que hubiera sido fresca la memoria de esta noticia, imperialista furioso, y contrario de los Papas que no protegían á los Emperadores de Alemania, tampoco dijo esa boca es mía. Y eso que no tenía pelos en la lengua para echarles en cara cualquier calumnia, que se imaginase, con tal de denigrarlos vilmente.

Por otra parte es un hecho cierto y admitido en la historia, que entre la muerte del gran Pontífice Leon IV y la del Emperador Lothario, acaecida en la abadía de Prum, intermediaron unos dos meses, pues Leon IV murió el 17 de Julio de 855 y Lothario el 29 de Setiembre del mismo año. Ahora bien: por una medalla, que se encontró, no ha mucho, y acuñada en el siglo IX, se sabe que antes de morir Lothario ya gobernaba la Iglesia el divino Benito, porque en una parte hay el busto de este Papa, y en el anverso el de Lothario; lo cual prueba que en vida de Lothar o se hizo la eleccion. ¿Como colocan, pues, los enemigos del Papado, en el corto espacio de dos meses, los dos años y medio que segun ellos duró el reinado de la *Máscara*? ¡Imposible!

Otra circunstancia queremos apuntar aquí, antes que se nos olvide, que acrecienta más y más la inexactitud del hecho. A saber: la poca conformidad que hay entre los mismos cronistas papiseros, al señalar los tiempos en que apareció, y el Pontífice de quien fué sucesora, porque mientras unos la hacen suceder á un Papa, otros la hacen suceder á otro; cuyas divergencias hacen por lo ménos muy sospechosa; cuando no falsa, su existencia.

Ademas, «hasta los mismos sabios protestantes, tales como David Blondelo, Samuel Mares, Wange-mseil y Marguárd Freer han refutado victoriosamente esta fábula, que no se menciona sino como prueba de la ceguedad de los partidos. El R. Jorge Scherer publicó en Venecia, en 1676, un escrito titulado: *Dona non essere etata Pontifice*, que descubre el origen y manejos para hacer correr esta grosera calumnia.» (1)

Sin embargo, fácilmente se explica la circulacion de esta fábula, con decir que bajo su fantástico envoltorio hay un fondo de realidad. A saber: el carácter blando y mujeril de Juan VIII dió márgen, á que la sátira mordaz incara su feroz diente en él, llamándole por ironía más bien Juana que Juan. Y despues en los siglos, llamados con razon, de la ignorancia y barbarie (que de ambas clases sobran en nuestro siglo) pasó á ser considerada, como una realidad, esa satírica invencion; y sin duda contribuyó á ello, el haber, tal vez, los herejes intercalado esa burlesca leyenda, (sobresalientes en la materia) en algunas crónicas antiguas, si bien no dicen nada los manuscritos de los tiempos papiseros.

Vamos, está visto. No parece sino, que los enemigos del Pontificado están dejados de la mano de Dios, tan destornillados andan en este asunto. A mi no me extraña, que gente cachetera ó tabernera, avezada á hablar siempre, por boca de ganso, escuche y crea esas paparruchas, porque al fin y al cabo, faltos de letras y de ilustracion, no pueden estudiar el asunto, y no hay para ello más autoridad que la del hombre de bolsos llenos. Pero que esa gente estudiantil, que empieza á retorcerse el mostacho en los bancos de las aulas, se deje colmugar con ruedas de molino por un embustero profesor, con *rusas* de despreocupado, eso desdice de gente sensata y prudente. Tampoco me extraña que esos maestros, padres de la mentira y llenos del espíritu de Satanas, oculten la verdad á sus discípulos, y nutran su entendimiento con el pestífero veneno de calumnias y falsedades. Lo que me ex-

traña sobremanera es, que esos incautos no eviten el funesto lazo que se les prepara; y una vez cogidos en él, como si les viniera ciencia infusa, se presenten á la faz de todo el mundo, como doctores iluminados, en materia de religion, cuando muchas veces resulta, que ni siquiera se saben persignar. ¡Desgraciados! *Stultorum infinitus est numerus!*

M. G. y B.

CIRCULAR INTERESANTE.

Lo es sin duda la que el Sr. Gobernador civil acaba de dirigir á los Alcaldes de los pueblos de la provincia á fin de que desplieguen una celosa vigilancia sobre los vinos, recomendando se practiquen muy amenudo los análisis que se tienen ordenados, especialmente en las tabernas existentes en esta capital.—Dice así:

«*Policia Sanitaria. — Circular.*—Ha llamado poderosamente mi atencion que á pesar de los clamores de la opinion pública se halle sin cumplimentar, singularmente en esta Capital, la Real orden de 30 de Enero de 1888, inserta en el n.º 3278 del *Boletín Oficial* respectivo al día 7 del siguiente Febrero.

Encaminadas todas sus prescripciones á castigar la adulteracion de los vinos, aguardientes y otras bebidas por medio de sustancias nocivas á la salud, á fin de prevenir los grandes daños que con ello se infieren á la Higiene pública, es muy de notar que no hayan sido atendidas con la eficacia y constancia que fines de tanta trascendencia exigen de las Autoridades locales. Y no son menos graves en otro orden de cosas, como es en el de los intereses de la industria y del comercio, los perjuicios que las indicadas adulteraciones causan, pues pueden dar lugar á a depreciacion en los mercados extranjeros de los vinos y aguardientes del país que aun son, por fortuna, objeto de demanda.

Ante tamaños peligros estoy decidido á proteger con toda energia la actitud de los Sres. Alcaldes, singularmente el de esta Capital y los de los pueblos productores de dichos caldos, así como de aquellos en donde esté más ó menos desarrollada la industria de la fabricacion de los artificiales, en la campaña que desde hoy deberán emprender con decision contra los especuladores de mala fe que todo lo sacrifican á su criminal codicia; cuyo éxito será seguro si se aplican con enérgico rigor y sin desfallecimientos las disposiciones de la citada R. O.

Sometida al cuidado de mi autoridad la primera de ellas, procuraré sea puntualmente cumplida; más á los Sres. Alcaldes incumbe el cumplimiento de las 2.ª y 4.ª, relativas á los análisis que constantemente deberán disponer de los vinos, en particular los elaborados en establecimientos especiales, los destinados á la exportacion y sobre todo los que se expenden en las tabernas, castigando las faltas con arreglo á lo prevenido en la disposicion primera. Debo recordarles que, segun esta disposicion, se consideran adulterados:

Primero. Los vinos naturales que contengan alcoholes de industria impuros y alcoholes de casca, si no están depurados y rectificadas.

Segundo. El ácido solícico y otras sustancias anticepticas.

Tercero. Las sustancias colorantes extrañas lo mismo las derivadas de los productos de la hulla que de los vegetales ó de cualquier otro origen.

Cuarto. La glucosa artificial, azúcar de fécula ó los mostos.

Quinto. La glicerina.

Son demasiado evidentes y de reconocida gravedad los males y perjuicios que se trata de evitar á los pueblos para que pueda dudar del celo de los Sres. Alcaldes en corresponder á esta excitacion, de la cual se servirán acusarme recibo, principian-do el envío á este Gobierno de los partes mensuales que ordena la disposicion cuarta el primero del próximo Octubre.

Palma 2 de Setiembre 1889.—El Gobernador, Ricardo Ayuso.»

Lo que ahora interesa es que por parte de los encargados de hacer observar y cumplir lo que en ella se previene desplieguen todo el celo posible á fin de que lo dispuesto por el Sr. Ayuso no sea como letra muerta, porque ademas de ser beneficioso por los intereses del público, tiende á evitar las adulteraciones que se vienen cometiendo en los vinos, con lo cual se puede facilmente comprometer la salud pública.

Es de esperar que desde hoy no se descuidará, como hasta aqui ha venido sucediendo, un servicio de tanta importancia.

GACETILLA LOCAL.



En el convento de religiosas de la Concepcion falleció anteayer Sor Margarita Angela Rigo, vic-

tima de una penosa y aguda enfermedad. Era natural de *Sa Curia Blanca*, término de Santañy. Contaba 58 años de edad y 33 de religiosa.

Aunque, piadosamente pensando, se halle su alma coronada de gloria en el Empíreo, elevamos preces á Dios para que así sea.

Esta mañana en la parroquial iglesia de San Jaime se ha celebrado el solemne funeral en sufragio del alma del malogrado jóven D. Pedro Campaner y Bennasser, que ha bajado al sepulcro á la temprana edad de unos cinco lustros.

Han asistido muchos amigos del Sr. Campaner, quienes han unido sus oraciones á las de los ministros del Señor, é impetrar la gloria del cielo para el alma del finado.

Muy de madrugada se ha notado un incendio en la droguería del Sr. Boscana en la calle de la Luz. Han acudido las autoridades, individuos de policia y de la guardia municipal, cuatro guardias civiles montados y unos cuantos paisanos. La alarma que cundió entre los vecinos no era infundada, pues, á no ser por el arrojido de los paisanos el fuego se hubiese propagado extraordinariamente. Las pérdidas han sido de poca importancia.

Anoche, un poco más de las nueve, hubo muchísima alarma entre los vecinos de la calle de Vila con motivo de haber cundido la voz de que en la fábrica de mantas de lana del Sr. Barceló se había declarado un incendio, asegurando que se habían visto salir llamas por la chimenea.

Esto puso en movimiento á algunos serenos que se dirigían á la Casa Coasistorial, y á los transeuntes; pero despues de practicado un reconocimiento riguroso en la mencionada fábrica, se pudo convenecer que aquel temor fué mera ilusion.

Procedente de Mahon, á las cinco y media de esta mañana, ha fondeado en nuestro puerto el vapor *Menorca*. Ha sido portador de la correspondencia, 10 pasajeros y carga.

Entre los pasajeros llegados hoy de Mahon figura el Comisario de guerra Sr. Bordoy.

Esta mañana ha fallecido, víctima de una larga y penosa enfermedad, el Catedrático de Física y Química de este Instituto D. Francisco Barceló y Combis.

Descanse en paz.

Por el Alcalde de esta ciudad ha sido llamado el individuo Bartolomé Mas y Bauzá á fin de que se sirva presentarse en la Alcaldía para un asunto que le interesa.

El mártes en el camino de Felanitx á Porreras una pareja de carabineros aprehendió un carro con 29 kilogramos de tabaco pota, y la correspondiente caballería. El conductor al verse perseguido se internó por el campo.

Los mismos individuos recogieron de dentro una viña otra pequeña cantidad de tabaco de contrabando que hallaron escondido.

Se ha concedido licencia al Sr. Auditor de Guerra de esta Capitanía general para ausentarse. Con este motivo el teniente Auditor Sr. Anshoris, ha quedado encargado del servicio.

La Comision de Cementerios, reunida en sesion ayer, aprobó el ante proyecto de necrópolis levantado por nuestro particular amigo D. Bartolomé Ferrá.

El Teniente vicario castrense D. Celestino Salvadores Robles, recientemente nombrado para este distrito, ha tomado ya posesion de su destino.

La Junta local de primera enseñanza de esta ciudad ha aprobado los presupuestos de las escuelas públicas para el presente año.

Uno de los vapores llegados últimamente á nuestro puerto ha sido portador de 2.000 granadas para cañones de 10 centímetros que vienen destinadas á esta plaza y proceden del parque de Artillería de Burgos.

Esta noche á las ocho la música del Regimiento de Filipinas amenizará el paseo del Borne ejecutando las siguientes piezas:

- 1.ª Paso doble *Mirabel*.—Terrado.
- 2.ª *Jéhova*.—Seleniti.
- 3.ª Polka *La Torre de Eiffel*.—Blasco.
- 4.ª *La Campana Milagrosa*.
- 5.ª Preludio del 3.º acto.—Marques.
- 6.ª *Wals Apasionado*.—Chili.

(1) Darras, *Historia general de la Iglesia* vol. 2, pág. 462.

SECCION DE ANUNCIOS

¡NO MAS CALVICIE!



Los excelentes resultados de la pomada prodigiosa para hacer nacer el cabello y la barba, han sido la causa de que los señores Vega Hermanos hayan sido aclamados, tanto por Francia como por Portugal, cuyos puntos ha visitado el inventor de esta pomada, dejando sucursales. De regreso de Paris se halla en esta ciudad hasta fines de este mes. La causa de su detencion la ha motivado la aglomeracion de consultas que diariamente tiene. Precios de los tarros en venta: 15, 25 y 30 pesetas uno.

Depósito general: Desengaño, 26, pral., izquierda, Madrid.
Horas de consulta y despacho: de ocho de la mañana á siete de la tarde.
Consulta gratis: Plaza del Mercado, 85, principal, izquierda.—Palma de Mallorca.
Los envios para toda la provincia, francos de porte, enviando su importe.

POMADA VEGETAL PARA LAS GRUELAS DE LOS PEZONIS
Son eficaces sus resultados, á las pocas aplicaciones la madre puede dar de mamar sin ninguna clase de dolor.
DEPOSITO CENTRAL
Farmacia de Juan Valenzuela.—Plaza Cuartera.

GRANDE OLEOGRAFIA
DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
Esta hermosa estampa, que mide un metro por setenta centímetros, es la que los PP. Carmelitas y Terciarios de España han ofrecido á S. Leon XIII en ocasion de su Jubileo Sacerdotal, y no obstante de su gran mérito artístico solo vale 5 pesetas, haciéndose rebajas al por mayor desde un 20 á 33 1/3 por 100, segun los pedidos. Dirigirse á la Tipografía Católica y al Corresponsal de la Revista Carmelitana, Calle del Real núm. 24.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!



POR MEDIO DE EL
Elizir, Polvo y Pasta Dentíficos
DE LOS
RR. PP. BENEDICTINOS
de la ABADIA de SOULAC (Gironde)
Prior DOM MAGUELONNE
DOS MEDALLAS DE ORO
Bruselas 1880 — Londres 1884
LAS MEJORES RECOMPENSAS
INVENTADO EN 1373 POR EL PRIOR Pedro BOURSAUD
«El empleo cotidiano del Elizir Dentífico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la caries fortalece las encías rindiendo á los dientes un blanco perfecto.
«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.»
Elizir 2'50, 5', 10'; Polvo 1'75, 2'50, 3'50; Pasta 1'75, 2'50; Elizir el 1/2 lit. 1'40, Litro 2'80.
Casa fundada en 1807
Agente General: **SEGUIN BORDEAUX**
Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

ELS GLOSADORS D'ALTRA TEMPS,

Drama en vers en un prolech y dos actes

PER

B. SINGALA.

Se ven al preu de 2 pessetes l'ejemplar en la llibreria de Propaganda Católica.

Viaje de Recreo

Á LAS MARAVILLOSAS CUEVAS DEL DRACH.

Ida y vuelta el mismo dia.

Precio de entrada

De una hasta cinco personas 7 ptas. 50.
Por cada persona de aumento 1'50. 25-25
El guia de las Cuevas vive calle de Artá, Manacor.

Crédito Balear.

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, ha acordado el reparto de un dividendo de pesetas 15 por accion, á cuenta de los beneficios del ejercicio en curso.

Para su pago, quedan señalados todos los dias no festivos, desde las nueve á las doce de la mañana; á partir del dia 2 del próximo Setiembre.

Palma 30 Agosto de 1889.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, José Monlau. 4-4

Refrescante agradable

La acreditada magnesia efervescente Valenzuela se vende á una peseta el bote.

Se descuenta el envase á su devolucion.
Venta en Palma: Farmacias plaza de la Libertad 10, y plaza de la Cuartera, 2. 25

¿SALDRÁ EL PAPA DE ROMA?

Folleto de actualidad por Tomás de Villanueva y revisado por la autoridad eclesiástica, se vende á 15 céntimos de peseta en la Librería de Propaganda Católica.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 4, á las 8 n.

El Sr. Mellado ha descubierto seiscientas arrobas de aceite matuteadas.

El incendio de la estacion de Alicante continúa, pero se ha localizado.

El submarino *Peral* ha hecho una nueva excursion sin contratiempo.

Madrid 4, á las 8 n.

Es inexacto que el Sr. Romero Robledo haya visitado á Santander para atraerse al Sr. Martínez Campos, sino con objeto de hablar con su amigo el Sr. Gamaz á fin de preparar que éste coincida con sus opiniones.

Madrid 4, á las 8 n.

En Málaga se han temido desórdenes: la mayoría de los cafés y tabernas se han cerrado por estar sus dueños en contra del exceso de los consumos. Se han tomado precauciones en vista de la excitacion que reina.

Zorrilla ha regresado á Paris.

Madrid 4, á las 9'45 n.

Ha fallecido el Marques de Molins.

Es inexacto que haya fallecido Higinia Balaguer.

Han sido indultados los cabos de Albuera y Garellano sublevados en 1886.

Se asegura la próxima llegada del yerno del Sr. Alonso Martínez para desautorizar las declaraciones que se le atribuye en *El Imparcial*.

Madrid 5, á las 2 m.

El submarino *Peral* hizo pruebas desde las siete de la mañana, regresando á la Carraca á las tres de la tarde. Lanzó tres torpedos, uno recorrió 500 metros, otro 400 y el último sin resultado á causa de haberse escapado aire comprimido.

Madrid 5, á las 2'45 m.

En Olot y Gerona al regresar los individuos que tomaban parte á la Romería fueron insultados por los liberales, disparándose dos tiros de revólver sin causar ninguna desgracia.

Es inexacto que por medio de cartas haya declarado el Sr. Campos que coincide con el Sr. Gamazo

ULTIMAS COTIZACIONES

	Dinero
PALMA.	
Crédito Balear	116 50
Cambio Mallorquin	83'50
Ferro-carriles de Mallorca	60'75
Alumbrado por Gas	134'00
Harinera Mallorquina	95'00
MADRID.	
4 p interior	75'70
4 p amortizable	89 90
Billetes hipotecarios de Cuba	106 90
Banco de España	406 00
Tabacos	108'50
BARCELONA.	
4 p perpetuo interior	75'63
4 p perpetuo exterior	77'05
4 p amortizable	90'00
Billetes hipotecarios de Cuba 1886	107'00
Banco Hispano-Colonial	64'55
Ferro-carriles del Norte	87'40
PARIS.	
4 p Español	73'85
Panamá	43'75

OBSERVACIONES METEÓROLOGICAS.

Dia 5.—nueve mañana.

Barómetro	65 6 mm.
Termómetro seco	26 5 grados.
Idem húmedo	20 7 id.
Mínima	21 2 id.
Reflector	18 2 id.
Direccion del viento	N. E.—2
Ascenso del barómetro en 24 horas	1 1 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas	» mm.



EL SEÑOR

D. FRANCISCO BARCELÓ Y COMBIS

Catedrático del Instituto Balear

HA FALLECIDO

(Q. E. P. D.)

Su esposa, hijo, madre política, hermanos políticos y demas parientes ruegan á sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones, asistir al rosario que en sufragio del alma del finado se rezará en el Oratorio de San Juan á las 6 y media de esta tarde, conduccion del cadáver á la última morada á las siete de la misma, y al funeral que tendrá lugar mañana á las once en la parroquial Iglesia de Santa Cruz.

No se invita particularmente.